



沈森平深知必须改变营业方式和业务重点，公司经销和制造的称重仪器必须跟上电子化、数据化潮流。(温树良摄)

马来亚秤公司 见证度量衡制度演变

新加坡度量衡制度的立法可追溯至19世纪80年代末，1889年海峡殖民地的度量衡局(WMO)正式成立，隶属于警察局。上世纪70年代，该局转至财政部的贸易部门；2000年，再从贸工部转至标新局。而马来亚秤私人有限公司(Malayan Daching Co Pte Ltd)见证了60年来度量衡制度的演变。

两年前，马来亚秤公司在丹戎本茱鲁弯(Tanjong Penjuru Crescent)的办公大楼，特设新加坡唯一的度量衡博物馆“传统厅：过去的窗户”，展示上百种千奇百怪的“古早”度量衡仪器，不少宝物来自标新局，其中一件珍藏品至今已有近130年的历史。

沈森平(64岁)的父亲沈天赏从福建同安南来，于1955年开设了马来亚秤公司。沈森平回忆起父亲当年开店做生意时说：“我家的店铺就在合洛一带，每月的店租是五元，做的是熟客的小生意。我服完兵役后原本不想待在店里，但父亲的生意没人帮忙，我也没有其他选择，只好在店里当助手。我们父子俩加上头手，三人就这样一年一年做下去。”

其实，沈森平也没有其他较好的选择，他很小就失学，勉强读完小学六年级，除了家传的修秤小技能，并无其他一技之长。沈森平家住蔡厝港，就读的学校远在裕廊，每天徒步来往需要两小时。他读到小四才有脚踏车代步。他课余时间还得帮忙种菜养猪。

沈家的客户主要是经营五金、废铁、饲料、杂货店的商家，以及胶商、米商和巴刹摊主，当时市场上约有五六家同行。平日修秤店里显得相当淡静，一年最多忙三个月，最繁忙的月份是从12月至农历新年。

沈森平说：“商店各类磅秤每年都得检验看是否合格，我们在12月时就开始到各家商店收集磅秤，把从自家店里带去的磅秤暂时借给他们，然后把修好的磅秤送到美芝路1号的警察局以取得合格证书并盖章，再逐一送回给店主，我们收取十多元的费用，其中四元是执照费，赚取的是那

一点点工钱罢了。最忙的时候，我们得从早上7时一直忙到凌晨2时。”

第一家获颁ISO/IEC公司

1979年，沈森平的父亲去世后，他深知必须改变营业方式和业务重点，公司经销和制造的称重仪器必须跟得上电子化、数据化的潮流。1988年，马来亚秤公司是第一家获颁ISO/IEC的公司。公司趁热打铁积极扩展业务，发展至今，沈森平堪称这冷门行业的热门人物。

1990年，沈森平在武吉知马山景路(Hill View)盖起工厂，面积达1万5000平方英尺。他说：“厂房的建筑费是250万元，我向银行借贷多达200万元。我知道钱是多借了一些，可是不建厂就无法持续转型。还好，银行对我们的业务发展有信心。”

马来亚秤公司两年前搬迁到裕廊现址，业务重点已和60年前大不相同，主要提供的服务包括建筑与土木工程、自动化流程与监控、测试与校正，以及加工配备与磅秤系统等四大统包式方案，一年营业额约1500万元，客户从食品加工至化工业都有。

成为慈济新加坡分会活跃义工

随着业务转型，沈森平的人生观也有了改变。

五年前在朋友的安排下，沈森平和一群人到台北慈济静思数日，找到了人生新路。他说：“年轻时可能是无所事事，爱上杯中物，长年以来无酒不欢。在慈济静思几天，思前想后，顿时有所醒悟，也找到了接下来应走的道路，人生的追求有了新的、正确的目标。”

自此，沈森平多了一个身份，即慈济新加坡分会的活跃义工。

谈及成家立业，沈森平透露，母亲为了让他尽快立业，曾逼他早日成家。洞房花烛夜是沈森平和新娘子第三次见面。他们婚后养育了三个孩子。他表示，当孩子长大成人后，要鼓励他们出去闯，目前只有老大在公司服务。一年多前沈森平以1000万元买下一家经营能源业务的公司，大儿子开始两头奔波。



两年前，马来亚秤公司的办公大楼特设度量衡博物馆，展示上百种千奇百怪的古早度量衡仪器，不少宝物还是来自标新局，其中一件珍藏品至今已有近130年的历史。(温树良摄)

小磅秤 大吊车 都能撑起一片天